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Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: 60 minut

Riesenie ulohy 1  Priemyselna kyseliny sirovej (25 b)
a) 5b A: oxid siriCity

B: sulfid zino¢naty

C: sira

D: oxid sirovy

E: voda
b) 8b 2ZnS+3 02— 22Zn0O + 2 S0O2

S+ 02— S0O2

2 S02+ 02 — 2 S0s3

SO3 + H20 — H2S04

1 b za spravne reaktanty a produkty,

1 b za spravne stechiometrické koeficienty.
c) 1b C.
d 1b Horenie je exotermicka reakcia latok s kyslikom.
e) 3b Uhlie, ropa, zemny plyn
) 2b Napr. oxid sirovy, oxid uhliCity, oxidy dusika

1 b za kazdu spravnu moznost, max. 2 b
g 1b Suspenzia je heterogénna zmes zlozena z kvapalnej a tuhej zlozky.
h) 2b Hydroxid vapenaty — hasené vapno

Dihydrat siranu vapenatého — sadrovec
)] 2b SO2 + Ca(OH)2 + O2 — CaSO04 + 2 H20

1 b za spravne reaktanty a produkty,

1 b za spravne stechiometrické koeficienty.




Riesenie ulohy 2 Chemik Samo opat’ v laboratériu (23 b)
a 1b Biela farba (uznat’ aj odpoved’ su bezfarebné)
b) 2b Latka G
c) 2b SOz2, oxid siriCity
d 2b S04%, siranovy anion
e) 2b prvok 1: K
prvok 2: Na
f) 14b 1b zakazdy spravny vzorec

1 b za kazdé spravne priradenie Cisla skumavky k chemickej latke

Cislo hodinového
Latka Vzorec (a zérzl\(/lci,(vr;ﬁk:j islo
skumavky)

Latka A KCI 5

Latka B Naz2SOs 4

Latka C K2S0O4 - H20 1

Latka D NazSO0as - 10 H20 3

Latka E CaSOs - 2 H20 7

Latka F ZnS0s4 - 7 H20 2

Latka G CuSO4 6
RiesSenie ulohy 3  Siri€itany v ovoci (12 b)
a) Najprv vypocitame latkové mnozstvo siriCitanu sodného v odmernej

banke s objemom 100,0 cm?.

c(NazS03) = n(Na2S0s3) / V
1b  n(NazSOs) = ¢(Na2S03) - V

n(Na2S03z) = 0,0036 mol/dm? - 0,100 dm?
2b  n(Na2SOs) = 0,00036 mol

Teraz vypocCitame hmotnost siriitanu sodného:
1b M(Naz2S03) = n(Na2S0s) - M(Na2S03)
m(Na2S0s3) = 0,00036 mol - 126,043 g/mol



m(Na2S0s) = 0,0453 g
2b m(Naz2S0s) = 45,3 mg

b) 1b KedzZe vSetok siriCitan sodny, ktory sa nachadza v odmernej banke,
sa tam dostal z hrozienok, hmotnost siriitanu sodného v 20,0 g
hrozienok je 45,3 mg. Hmotnostny zlomok siriCitanu sodného

v hrozienkach preto vypocitame nasledovne:

w = m(NazSOs) / m(hrozienka)
w =0,0453 g /20,0 g
1b w = 0,0023 => 0,23 %

C) V 20,0 g hrozienok sa nachadza 45,3 mg siriitanu sodného.
2b Na zaklade umery zistime, Ze v 1 kg tychto hrozienok sa nachadza
1000:20-45,3 = 2265 mg siriCitanu sodného,

1b ¢o je menej ako maximalny povoleny limit (3500 mg/kg)

d 1b Napr. ich namocenim vo vode a naslednym precedenim — siri€itan

sodny je totiZz vo vode dobre rozpustny.

Pri vSetkych ulohach pridelime plny pocet bodov aj v pripade uvedenia inych

spravnych odpovedi, resp. iného spravneho spésobu vypoctu.
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Riesenie ulohy P: (20 b)

a) SiOz2a CaCOs 1b

b) CaCOs+ 2 HCl — CaClz + H20 + CO2
(1 b za spravne reaktanty a produkty, 1 b za koeficienty, ak uvedu len CaCO3
bez rovnice udelit 0,5 b) 2b

c) (A) voda
(B) filtraénu
(C) filtracia
(D) K2SOa4
(E) odparenim do sucha (uznat aj ak uvedu kryStalizacia)
(F) roztok HCI
(G) CaCOs
(H) SiO2
() filtracia

Za kazdu spravne zodpovedanu polozku udelit’ 1b, spolu za ulohu 9b

Vypocet hmotnosti jednotlivych zloZiek zmesi:

d) hmotnost SiO2 - zistia na konci postupu po izolovani ¢istého SiO>
m(SiOz2) = m(SiOz2 + skli¢ko) — m(skli¢ko)
m(SiO2) = 21,77 g—20,77 ¢

m(SiO2) = 1,00 g 1b



e) hmotnost K2SO4
- je jedina vo vode rozpustna zloZzka zmesi, preto sa jej hmotnost urci z rozdielu
hmotnosti zmesi a hmotnosti vo vode nerozpustnych zlozZiek

mM(K2S04) = m(zmes) — m(nerozp. zlozky)

m(zmes) = m(zmes + sklicko) — m(skli¢ko)
m(zmes) = 24,77 g — 20,77 g
m(zmes) = 4,00 g

m(nerozp. zlozky) = m(nerozp. zloZky + sklicko) — m(skli¢ko)
m(nerozp. zlozky) = 23,77 g — 20,77 g
m(nerozp. zlozky) = 3,00 g

m(K2S04) = 4,00 g — 3,00 g = 1,00 g 2b

f)  hmotnost CaCOs

- v zmesi je CaCOs rovnako ako SiO2 nerozpustny vo vode, avSak na rozdiel od
neho po reakcii s HCI vznikne z neho rozpustna zlucenina, ¢im sa ziska cCisty
SiO2. Hmotnost CaCOs sa preto vypodita z rozdielu hmotnosti nerozpustnych

zloZiek zmesi a hmotnosti SiO»
m(CaCOs) = m(nerozp. zlozky) — m(SiOz2)

m(CaCO3)=3,00g—-1,009g
m(CaCOs) = 2,00 g 2b

g) hmotnostné zlomky jednotlivych zloZiek zmesi

sio, 100¢g

m
W(SIO 2) =

: - — 0,250 w(SiO2) = 25,0 % 1b
Mzmes 4,009
m
W(K,50 ) = X80 1009 o5 (k2SO = 25,0 % 1b
2o 4,00
Mzmes W g
m
W(CaC0 ) = 03¢0 _ 2000 _ 455 w(CaCO3) = 50,0 % 1b

Mymes 4,00 @
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